

### III. ЭКОНОМИКА СИБИРИ В ЦИВИЛИЗАЦИОННОМ РАЗВИТИИ РОССИИ

необходимости его смены. В 80-х гг. такая попытка не удалась. Но сами события сорокалетней давности дают много пищи для размышлений.

#### ПРИМЕЧАНИЯ

1. Материалы Конференции по изучению производительных сил Иркутской области. — Иркутск, 1947. —с. 106–107.

2. О развитии производительных сил Иркутской области. —Иркутск, 1959. —с. 391.

3. Герасимов А. Г., Сусликов Г. Ф., Тациенко П. А. К вопросу об использовании железных руд Нижне-Ангарского месторождения // Технико-экономический бюллетень Красноярского СХХ. —1958. —№ 2. —с. 15.

4. Буянтуев Б. Р. Освоение богатств Байкала и Прибайкалья — важная задача Бурятского экономического района // Технико-экономический бюллетень Бурят-Монгольского СХХ. 1958. —№ 3–4. с.6.

5. Советская Россия. —1958. —17 авг.

Ю. А. Зуляр

к.и.н., доцент (г. Иркутск)

#### К ИСТОРИИ СОЗДАНИЯ СИСТЕМЫ ОХРАНЯЕМЫХ ПРИРОДНЫХ ТЕРРИТОРИЙ В БАЙКАЛЬСКОМ РЕГИОНЕ (ВТОРАЯ ПОЛОВИНА XX ВЕКА)

Озеро Байкал — уникальный природный водоем, планетарного значения. Поэтому здесь широко применяется такой дорогостоящий, но эффективный способ охраны природы, как полное или частичное заповедование. Оно имеет многовековую историю, но было локальным и не имело научно-исследовательского характера.

В начале XX века ситуация начала меняться, в 1916 г. был создан «Баргузинский» государственный заповедник, прекративший из-за революции свое существование. Но уже 15 ноября 1920 г. между правительствами РСФСР и ДВР было подписано предварительное соглашение об устройстве заповедников-зооферм в районе озера Байкал. В феврале 1921 г. В. И. Ленин подписал декрет РСФСР «О Байкальских государственных заповедниках», возродивший «Баргузинский» заповедник.

В 1948 г. в водосборной зоне Байкала был организован заповедник «Читинский», но в начале 50-х годов, в соответствии с проводимой центральными властями политикой, был расформирован.

К широкой работе центральные и местные власти приступили с мая 1960 г. на основе постановления СМ РСФСР об охране природы Байкала. В ходе выполнения данного постановления расширяется территория Баргузинского заповедника, в 1965 г. создается комплексный заказник «бухта Песчаная», а в 1967 г. — еще два, и в 1968 г. — четыре местных заказника. В 1967 г. было организовано лесохозяйственное хозяйство «Байкал» (единственное за Уралом), которое через 20 лет, было преобразовано в национальный парк.

Темпы деградации природы озера потребовали срочного вмешательства союзных органов, и в январе 1969 г. СМ СССР принимает постановление по охране природы Байкала.

В 1969 г. создается заповедник «Байкальский». Подготовительные работы по этому резервату велись с 50-х годов, особая роль в его обосновании принадлежит ученому Иркутского госуниверситета Н. А. Еловой, трагически погибшей в экспедиции. При определении его границ, мнения ученых были учтены не полностью.

Результаты работы по защите природы Байкала не удовлетворяли общественность и партию, поэтому в июне 1971 г. ЦК КПСС и СМ СССР принял постановление «О дополнительных мерах по обеспечению рационального использования и сохранению природных богатств бассейна озера Байкал». В годы 9-й пятилетки (1971–1975 гг.) в Бурятии организовывается 14 заказников республиканского и местного значения. В 1973 г. в Читинской области создается заповедник «Сохондинский». Его проект был предложен еще в 1946 г. сотрудником ИГУ Н. В. Никипеловым.

Состоявшийся в 1976 г. XXVI съезд КПСС подтвердил свой курс на усиление охраны природы Байкала. В этом же году в Бурятии было продлено или создано заново пять заказников и принято решение СМ БАССР «Об организации охранной зоны Байкальского заповедника». В Иркутской области, при непосредственном внимании бюро ОК КПСС на реках Сарма и Большая речка, впадающих в озеро, были организованы заказники.

В 1977 г. — новое постановление партии и правительства по Байкалу. Документ укрепил позиции сторонников усиления режима заповедности. В том же году создается или продлевается четыре заказника. Центральный совет по туризму и экскурсиям ВЦСПС принял решение о запрещении водных путешествий по реке Темник и прилегающим к Хамар-Дабану территориям, укрепив тем самым заповедный режим «Байкальского» заповедника. В сентябре 1977 г. СМ БАССР утвердил положение «Об охранной зоне Баргузинского государственного заповедника», частично учтя требования ученых. В 1979 г. на территории Бурятии были организованы «Тункинский» и «Катерский» заказники, а в 1980 г. — еще два.

Состоявшийся в 1981 г. XXVI партсъезд подтвердил неизменность курса КПСС на сохранение природы озера Байкал. В октябре 1982 г. СМ БАССР принял решение о создании Западной охранной зоны «Баргузинского» заповедника.

В 1982 г. по решению Совмина и Главохоты РСФСР и Иркутского облисполкома был организован «Витимский» заповедник.

В 1986 г. были организованы государственные национальные парки «Прибайкальский» и «Забайкальский». В 1987 г. был создан «Байкало-Ленский» заповедник. В ноябре 1986 г. СМ БАССР поручил ответственным учреждениям в течение до 1989 г. провести работы по организации в дельте реки Селенги орнитологического заповедника «Селенгинская дельта» и выйти в СМ РСФСР в 1990 г. с его проектом.

В ноябре 1986 г. «Баргузинский» и «Байкальский» заповедники получили статусы биосферных.

Ухудшение ситуации обусловило принятие в апреле 1987 г. нового постановления ЦК КПСС и СМ СССР по Байкалу. В отличие от предше-

### III. ЭКОНОМИКА СИБИРИ В ЦИВИЛИЗАЦИОННОМ РАЗВИТИИ РОССИИ

ствовавших оно имело комплексный характер, в нем признана ошибочность создания на озере целлюлозных производств.

В апреле 1987 г. Иркутский облсовет принял решение об организации охраны памятников природы на западной стороне озера.

В конце 1987 г. СО АН СССР выступило с предложением дать Байкалу статус «участка мирового наследия» по линии ООН. В декабре 1988 г. Президиум Иркутского научного центра и представители Бурятского научного центра СО АН СССР рассмотрели окончательный вариант документа-заявки в ЮНЕСКО для включения озера в список мирового культурного и природного наследия.

В августе 1988 г. СМ РСФСР утвердил Генеральную концепцию развития производительных сил в водосборном бассейне Байкала. В целом, она не была направлена на принципиальное совершенствование режима заповедности в регионе.

Г. Ф. Сонич

*к.и.н., доцент (г. Иркутск)*

## **ИСТОРИЧЕСКИЙ АСПЕКТ КРИЗИСА ПРОМЫШЛЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА ВОСТОЧНОЙ СИБИРИ**

Проблема возрождения отечественного производства и, в частности, промышленного производства Восточной Сибири в настоящее время приобретает особую актуальность. Как возродить построенные в послевоенные годы промышленные предприятия восточных регионов страны, которые были созданы огромными усилиями народа и которыми гордилась вся страна? В результате изменившихся экономических отношений большинство из них простаивают, а другие работают на одну треть производственных мощностей. Десятки тысяч рабочих и служащих пополнили армию безработных, в городах процветает пьянство, наркомания, растет преступность среди молодежи. Эта проблема волнует не только политиков, она не сходит со страниц газет и научных журналов. Особый интерес проявляют экономисты, политологи, социологи, психологи, меньше историки.

Основная причина глубокого экономического кризиса отечественной промышленности, по мнению некоторых политиков и экономистов, в основном сторонников планово-распределительной экономики, состоит в «антинародной политике правительства-реформаторов, направленной на уничтожение промышленного потенциала страны».

Такая постановка проблемы слишком проста. Она легко решается на первый взгляд, но на самом деле ее следует рассматривать не только в политической, но и в технико-экономической и исторической плоскости. Проблема отечественного промышленного производства вытекала из экономической стратегии партии в советский период, которая теоретически и идеологически восхвалялась, а на практике реализовалась